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Особенности планирования и ведения групповой работы с родителями детей с ОПФР.
Оказание психологической помощи родителям детей с нарушением интеллекта имеет следующие основные цели:

изменение отношения родителей к ребенку в сторону его большего эмоционального принятия;

оказание помощи родителям в выработке эффективного стиля общения с ребенком;

обучение родителей приемам бихевиоральной модификации поведения ребенка;

оказание эмоциональной поддержки родителям, снятие у них напряжения и тревоги;

привлечение родителей к процессу развития, обучения и воспитания детей с ОПФР.

Рассмотрим основные проблемы родителей, которые могут обнаружиться в ходе тренинга:

1. Преодоление трудностей в различных видах деятельности.

2. Многих матерей волнуют трудности, испытываемые ребенком в учебе и поведении.

3. Неумение ребенка общаться. Нарушение социальной адаптации.

4. Большая часть матерей высказывает беспокойство по поводу неумения ребенка общаться с близкими и окружающими.

5. Потенциальные возможности ребенка.

6. Прогноз социального становления ребенка.

Рекомендуемые темы  для обучения родителей

• Я и мой ребенок — поиски взаимопонимания. Если ребенок «не такой, как все». Пути помощи ребенку с особенностями в развитии.

• Нейропсихологические и психофизиологические методы коррекции и развития высших психических функций детей. Обучение приемам телесно-ориентированной коррекции.

• Типы семейного воспитания. Возможные нарушения процесса воспитания в семье. Как и когда использовать поощрение и наказание. Следствие наших ошибок.

• Мотивы «плохого поведения» детей. Причины стойкого непослушания. Обучение выходам из конфликтных ситуаций. Правила о правилах.

• Причины и механизм возникновения стресса. Обучение и стресс. Антистрессовый кинезиологический комплекс упражнений для родителей и детей.

• Принятие и поддержка своего ребенка — ключ к успеху и здоровью детей, гармонизации внутрисемейных отношений. Специальная поведенческая программа.

Выбор тем может варьироваться в зависимости от потребностей группы. 

По мере проведения занятий обнаруживается, как меняется эмоциональное состояние родителей. Часть из них испытывают потребность в практических советах. У части появляется мотивация на дальнейшую работу. 

При организации работы с родителями детей с ОПФР необходимо структурировать работу следующим образом:
Когнитивно-информационный блок

Часть сложностей при воспитании снимается, если участники воспитательного процесса (родители, психологи, педагоги) будут владеть информацией достаточно полной, объективной, позволяющей принимать решения относительно разного рода жизненно-значимых ситуаций, в частности, информацией о физических, психосоматических и психологических особенностях ребенка с тем или иным заболеванием, о формах проявления симптома и его динамике. Родители должны сформировать правильное реалистичное представление о внутренней картине здоровья ребенка. В плане обучения более эффективным будет обучение родителей следующим технологиям:

самостоятельного поиска информации;

самостоятельного принятия решения.

Мотивационно-смысловой блок

Полноценная жизнь с ребенком, «который не такой, как все», возможна в том случае, если родители смогли обрести для себя в этой ситуации определенный смысл. Один из путей для достижения этой цели может быть следующим: родители принимают парадоксальную, с точки зрения обывателя или стороннего наблюдателя, идею, что больной ребенок является не обузой, а источником духовного развития.

Эмоционально-энергетический блок  (работа с чувствами, переживаниями)

Предполагается работа по осознанию и отреагированию негативных эмоций, деструктивных переживаний самих участников воспитательного процесса, возникающих в форме эмоциональных блоков, защит и проекций как реакций на общение с больным ребенком. Общеизвестно, что при так называемой симбиотической связи «мать-дитя» невротизация матери является причиной возрастающей невротизации ребенка. При рождении больного ребенка создаются предпосылки для возникновения у родителей хронического стресса. Варианты эмоционального отреагирования могут быть в диапазоне от полного самоотречения, отхода от других людей, принятия позиции «жертвы», до отвержения ребенка, непоследовательности в общении и полной апатии. Типичная динамика эмоциональных реакций на диагноз, сообщенный врачами, – злость, отчаяние, оцепенение, безразличие, сплошное горе. Психологическая помощь родителям должна быть направлена на смену установок с негативной на позитивную. Родители вместе с психологами находят источники силы для сохранения духовного и эмоционального равновесия.

Операционный блок

Назначение этого блока – сконцентрировать внимание участников воспитательного процесса на обучении образцам позитивного отношения к больному ребенку по типу взаимного сотрудничества, обратить к способам побуждения ребенка к активности и самостоятельным действиям, формировать адекватную родительскую и педагогическую ролевую модель.

На занятиях решаются задачи повышения психолого-педагогической грамотности родителей, повышение сензитивности к ребенку через моделирование типичных ситуаций внутрисемейного общения и взаимодействия с ребенком. Им предлагается обсудить бытовые ситуации и найти свой способ решения. После моделирования ситуаций родители обмениваются мнениями, рассказывают, что они чувствуют, они начинают лучше осознавать свое общение с ребенком, видеть свои ошибки.       В ходе тренинга можно использовать техники бихевиоральной модификации поведения ребенка.

ГРУППОВАЯ РАБОТА С РОДИТЕЛЯМИ И ЕЁ ВОЗМОЖНОСТИ
Групповая работа с родителями реализует несколько функций:
- коммуникативную - функцию создания и сплочения родительского коллектива как совокупного субъекта педагогической деятельности;

 - личностно-ориентированную - направленную на самоопределение, актуализацию личной ответственности, снятие ограничений и раскрытие ресурсов родителей;

 - содержательную - направленную на решение проблем;

 - инструментальную - позволяющую выработать навыки анализа реальных ситуаций, сформировать умения коллективной творческой деятельности, овладеть навыками самоорганизации и самоуправления;

- умения слушать и взаимодействовать с другими участниками.

В своем развитии группа, состоящая из родителей, проходит несколько этапов:

· предварительная стадия,

· стадия формирования,

· конфликт,

· консолидация,

· эффективная работа.

На предварительном этапе психолог оформляет заказ на совместную работу родителей:

четко формулирует задачу, которая будет поставлена перед родителями, создает необходимые условия ее функционирования.

На этапе формирования задача психолога заключается в том, чтобы:

· стимулировать процессы группообразования (сплочения),

· создать обстановку доверия,

· задать первичные нормы общения и способы взаимодействия.

При вступлении группы в фазу конфликта психолог:

· активизирует процессы осмысления происходящего,

· ориентирует участников работы на понимание, развитие своих позиций и умение услышать позицию другого.

На этапе консолидации происходит:

переход на этап понимания каждым членом группы значения совместной работы и своего места в этом пространстве.

Процессы развития группы не следует форсировать, они должны естественным образом вырастать из происходящего в группе.

Перед началом работы родители формулируют общие правила, в необходимости которых они убеждаются в ходе работы.

       Введение правил позволяет проводить работу более направленно и организованно. В качестве ориентира можно использовать правила групповой работы, принятые в тренинге:

· "здесь и теперь",

· доверия и откровенности,

· участия, конфиденциальности.

В каждой группе могут быть приняты свои правила.

Среди факторов, определяющих эффективность групповой работы, можно выделить такие:

· степень инициативы, самостоятельности и ответственности за результаты общей работы каждого члена группы,

· степень взаимопонимания, взаимоподдержки,

· готовность к продуктивному сотрудничеству,

· совместимость,

· удовлетворенность проделанной работой и т. д.

    ФУНКЦИИ ПСИХОЛОГА, ВЕДУЩЕГО ЗАНЯТИЯ С РОДИТЕЛЯМИ В ГРУППЕ
Позиция психолога, его стиль общения зависит от групповой ситуации и уровня развития группы. Основные функции психолога, ведущего занятия с родителями, могут быть следующими: 

· Руководящая функция заключается в том, что психолог осуществляет методическое обеспечение занятий, предлагает программу работы. 

· Экспертная функция заключается в том, что психолог помогает участникам провести анализ работы. Экспертиза может осуществляться через предоставление информации по проблеме и через анализ происходящего. 

· Аналитическая функция заключается в том, что психолог обобщает и комментирует происходящее. Анализ зависит от интерпретационных схем, которыми владеет психолог. 

· Посредническая функция заключается в организации общения родителей друг с другом. Ocoбенно важно посредничество, когда кто-либо из родителей имеет негативное мнение о контакте с тем или иным человеком в группе. Психолог также помогает родителям в отстаивании пpaв ребенка или отстаивает права ребенка самостоятельно, если родители не в состоянии это сделать. 

· Мобилизирующая функция заключается в том, что психолог мобилизует усилия родителей на решение проблем, создает в группе условия для эффективного взаимодействия. 

· Консультирующая функция. Задача психолога как консультанта - обеспечить родителей необходимой информацией и ответить на возникающие вопросы. 

Особенности организации групповой работы с родителями детей с ОПФР.

На групповых занятиях инструментом воздействия является психокоррекционная группа. В качестве наиболее продуктивной формы работы выступает групповая дискуссия. Материалом для дискуссий становятся специально отобранные психологом темы, особо значимые для данной категории лиц. Таковыми являются темы, освещающие:


- внутренние психологические проблемы родителей, которые воспитывают детей с отклонениями в развитии;


- проблемы, возникающие при взаимодействии родителей с больным ребенком в микро- и макросоциуме;

- 
проблемы, возникающие во взаимоотношениях супругов, членов семьи, в которой воспитывается ребенок с отклонениями в развитии, и др.

  Размер группы оказывает влияние на поведение ее членов. Оптимальное количество участников группы:7±2.

Существуют некоторые принципы при формировании групп:

 - чем больше группа, тем более вероятно встретить в ней привлекательных для себя людей, тем больше возможность получить помощь в случае необходимости;

 - чем больше группа, тем более формализованным становится общение между ее членами, возрастает значение лидера, что может привести к усилению иерархии внутри группы, неравенству позиций отдельных ее участников.

Этапы работы с семьей.
На первом этапе    матерям предлагается составить список беспокоящих их форм поведения ребенка.

Обсуждение представленных списков позволяет выделить простые и понятные поведенческие "мишени":

"берет чужое без спроса",

 "бьет брата",

 "кричит в автобусе",

 "отказывается делать уроки" и т. п.

Анализ проблем позволяет родителям критически их осмыслить и отказаться от значительной части претензий, обусловленных излишней тревожностью ("не любит, когда ему делают замечание", "не всегда слушается старших"). 

Первый этап заканчивается построением так называемой "лестницы проблем", на нижней ступеньке которой располагается самая простая, конкретная и наиболее реально достижимая поведенческая "мишень", а на каждой последующей - по одной мишени, которые отличаются друг от друга постепенно возрастающей степенью трудности.

Затем лестница графически изображается на бумаге, что облегчает соблюдение принципа последовательного решения сформулированных проблем.

Второй этап заключается в протоколировании ситуаций, связанных с возникновением той или иной поведенческой проблемы, составлением каталога подкреплений и наказаний в качестве положительных и отрицательных стимулов. 

Моделируя различные поведенческие ситуации, матери учатся использовать как позитивные, так и негативные подкрепления.

Третий этап представляет собой практическое осуществление программы коррекции поведения ребенка, проводимой родителями.

Родители анализируют свои реакции на "плохое" поведение ребенка, делятся опытом использования стимулов, подавляющих нежелательное поведение и формирующих желательное. Высказывания родителей показывают, что они более внимательно и критически оценивают причины отклоняющегося поведения детей и собственное реагирование на такое поведение.

      Групповое психокоррекционное занятие имеет следующие этапы работы.

1. Разминка

Это этап занятия, на котором участники группы подготавливаются к психологической работе. Для этой цели используются специальные вводные психогимнастические упражнения, настраивающие родителей на определенный вид внутренней психологической работы. Выделение разминки в отдельный этап занятия особенно важно на начальных стадиях развития группы, так как это позволяет снять напряженность и скованность участников. Главным средством коммуникации на этом этапе выступает двигательная экспрессия (второй уровень эмоциональной регуляции). На этапе разминки используются упражнения на внимание, на снятие напряжения, на сокращение эмоциональной дистанции, на тренировку понимания невербального поведения, а также на тренировку способности выражения своих чувств с помощью невербального поведения. Начинается разминка с приветствия.

В начале разминки участники группы, становясь в круг, приветствуют друг друга. Произнося слова приветствия, участники группы следуют инструкции психолога о запрете на повтор уже звучавших приветственных слов. На последующих занятиях приветствие может быть перенесено на невербальный уровень и заменено рукопожатиями, объятиями, реверансами или осуществлено каким-либо другим нетрадиционным способом. Одним из вариантов приветствия может быть и форма обращения к индивидуальности каждого из участников, например: «Ваши глаза сегодня удивительно сияют, я очень рада Вас видеть», или «Вы, как всегда, сегодня энергичны, приветствую Вас», или «Ваш облик всегда вызывает во мне чувство оптимизма» и т. д.Упражнения для развития контакта в группе (телесно ориентированная терапия)

      Упражнение «Я желаю Вам добра»

       Цель: передача позитивных чувств друг другу с помощью тактильного контакта.

       Члены группы становятся в круг, берутся за руки и по инструкции психолога передают друг другу с помощью тактильного контакта свои положительные чувства; результат проверяется с помощью опроса.

       Упражнение «Мы чувствуем поддержку друг друга»

       Цель: та же.

       Члены группы работают в парах. Они поворачиваются друг к другу спиной и соприкасаются, мысленно передавая другому тепло, любовь, поддержку.Упражнения на развитие внимания

      Упражнение «Делай, как я» 

       Цель: активизация внимания участников группы.

       Психолог делает простые движения, а группа их повторяет; психолог отхлопывает в ладоши простейший ритм, а члены группы поочередно или все вместе его повторяют. Упражнения на снятие напряжения в группе

      Упражнение «Я все преодолею» 

       Цель: снятие эмоционального напряжения.

       Участники группы по инструкции психолога должны представить, а затем и показать себя идущими по осколкам разбитого стекла, холодному снегу, скользкому льду, горячему песку.

       Упражнение «Я все смогу»

       Цель: та же.

       Участники группы должны представить и показать себя спешащими домой после работы, идущими к зубному врачу, в кабинет к начальнику, едущими после рабочей недели на дачу и т. д. Упражнения на сокращение эмоциональной дистанции между участниками группы

      Упражнение «Я дарю Вам солнце» 

       Цель: сокращение эмоциональной дистанции между участниками группы.

       Участники группы передают друг другу по кругу желтый шарик, символизирующий солнце, при этом каждый желает своему соседу добра, здоровья, счастья.Упражнения, направленные на тренировку понимания невербального поведения других

      Упражнение «Разговор через стекло» 

       Цель: понимание невербального поведения других лиц.

       Участники группы устанавливают контакт друг с другом с помощью жестов и других паралингвистических средств.Упражнения на снятие эмоциональной напряженности

      Упражнение «Я не боюсь» 

       Цель: обучение высвобождению страха.

       Участники группы, относящиеся к тревожным и психастеничным лицам, обучаются реагировать гневом на проблему, вызывающую у них страх.

       Упражнение «Я не злюсь» 

       Цель: обучение высвобождению гнева.

       Участники группы, относящиеся к импульсивным, ригидным и оптимистичным лицам, учатся высвобождать свой гнев с помощью физических упражнений.

2. Основная часть 
Этот этап занятия посвящается переосмыслению жизненных позиций и мировоззренческих установок родителей. Для реализации основной цели психологической коррекции — переструктурирования жизненного стереотипа родителя больного ребенка — включена специальная форма проведения занятий, которая позволяет обсуждать определенные жизненные ситуации, хорошо знакомые родителям. Приемы, использующиеся для подведения участников к инсайту и катарсису, соответствуют психокоррекционным техникам высших уровней базальной эмоциональной регуляции (уровень экспансии и уровень эмоционального контроля). Также обсуждению подвергаются внутренние ощущения, чувства и собственные умозаключения родителей по поводу той или иной ситуации.

Так, психокоррекционный эффект при проведении дискуссии достигается с помощью специально написанных рассказов. Эти рассказы, лишенные бытовых фраз и жаргонных выражений, являются литературной обработкой «житейских» историй родителей больных детей. В них представлен обобщенный жизненный опыт участников группы, а также предлагаемые психологом новые философские и мировоззренческие установки, способствующие реконструкции жизненного стереотипа каждого из участников.

В рассказе описывается типичная ситуация, в которой родителям детей с отклонениями в развитии приходится или приходилось часто бывать. Эта ситуация обычно включает типичные личностные и поведенческие реакции как родителей, так и лиц, их окружающих. Одновременно рассказ используется как ведущий механизм коррекционного воздействия, при котором обсуждение или проигрывание конфликтной ситуации осуществляется не от первого, а от третьего лица.

Текст рассказа, написанный крупным шрифтом, помещается перед членами группы таким образом, чтобы каждый из слушателей мог его хорошо видеть. Этот текст затем прочитывается психологом вслух. Каждый рассказ завершается вопросами, касающимися конкретной жизненной ситуации, которая подвергается обсуждению. По характеру построения, а также воспроизведения жизненных ситуаций выделяются два типа рассказов:

- рассказ-образец, в котором повествуется о продуктивных формах взаимоотношений внутри семьи и между отдельными ее членами;

- проблемный рассказ, в котором нет готовых советов; члены группы должны подсказать главным персонажам свой выход из сложной ситуации на основе личного опыта. 
В конце обсуждения такого рассказа обычно задаются вопросы, например:

      Как бы вы поступили на месте героини? 

      Что вы посоветуете?

      Как найти конструктивные пути выхода из этого положения?

      Так, например, рассказы-образцы «Воскресенье — день общения» (В. В. Ткачева, 2000) и «Стоит ли тратить всю свою жизнь на больного ребенка?» (В. В. Ткачева, 1999) демонстрируют возможность обретения конструктивного варианта моделирования межличностных отношений в семье, воспитывающей ребенка с отклонениями в развитии.

Проблемный рассказ «Непреодолимая преграда» (В. В. Ткачева, 2000) повествует о непонимании переживаний женщины, родившей неполноценного ребенка, ее мужем и отцом этого ребенка. В таких рассказах отсутствуют готовые решения. Проблемность ситуации предполагает поиск нескольких возможных вариантов, которые должны найти сами участники группы.

Предъявляемые родителям рассказы систематизированы по тематике в соответствии с основными проблемными ситуациями. Тематика обсуждений имеет три направления:

проблемы, касающиеся взаимодействия между матерью и ребенком с отклонениями в развитии;

проблемы, касающиеся взаимодействия между матерью, ребенком с отклонениями в развитии и его отцом;

проблемы, касающиеся взаимодействия между матерью, ребенком с отклонениями в развитии и другими членами семьи (родственниками, здоровыми братьями, сестрами) или чужими лицами.

Вспомогательные формы психокоррекции, использующиеся в основной части тренинга, решают те же задачи, что и дискуссия, но с применением уже иных психокоррекционных техник. Некоторые из них, а именно тематические опросники, являются подготовительным этапом к проведению дискуссий по предъявленным рассказам. 

Тематические опросники (гештальттерапия)

Эти опросники составляются психологом на актуальные для группы темы. Тематические опросники оказываются самой первой продуктивной формой работы, на которую группа реагирует положительно. Получив бланк с текстом опросника, участники группы отвечают на него здесь же, на занятии. Затем проводится обсуждение полученных ответов. Ниже даны варианты тем опросников, которые предлагаются участникам:

       Мой жизненный путь: мои неудачи и мои успехи.

       Что мне не нравится и нравится в работе психокоррекционной группы.

       Моя точка опоры в жизни: что мне мешает и что мне помогает.

       Какие качества в человеке мне не нравятся, а какие нравятся.

       Что мне не нравится и что я люблю в моем ребенке.

       Тематические опросники помогают структурировать позиции участников, способствуют осознанию их собственной позиции. Эта форма работы подводит участников группы к переоценке жизненных установок, а также подготавливает их к запланированным дискуссиям.

       В связи с тем что бóльшая часть смысловой нагрузки психокоррекции падает на основную часть занятия, особое значение на этом этапе придается выработке общих позитивных подходов к решению той или иной проблемы.

Проективный рисунок (арттерапия)

Эта форма работы обычно членами группы принимается с особым оживлением. Изображение собственных ощущений и переживаний с помощью красок, фломастеров или карандашей помогает родителям преодолевать порою трудно вербализируемые личные проблемы. В качестве тем предлагаются:

       Мой герб и моя жизненная проблема.

       Каким я представляла ребенка до рождения и каким я вижу его сейчас.

       Какими были мои отношения с мужем до рождения ребенка и какими они стали после его рождения.

       Мое настроение.

       Могут быть предложены и другие темы. Для воспроизведения своих ощущений на листе бумаги участники группы пользуются как конкретными, так и отвлеченными образами. После завершения процесса рисования изображенные чувства и отношение к ним обсуждаются в группе. Сначала психолог предлагает всей группе, исключая автора, понять смысл выраженных в рисунке чувств и просит об этом рассказать. Затем своими мыслями о нарисованных образах и ощущениями делится и автор рисунка.

       Такая форма работы способствует переключению группы с вербального уровня осмысления проблем участников на невербальный, а также выявляет некоторую скрытую от самих участников глубину собственных переживаний. Применение техники арттерапии позволяет материализовать переживания родителей и способствует их пониманию и осмыслению. Но к устранению причин этих переживаний, их нейтрализации может привести лишь последующее обсуждение.

Ролевые ситуации (психодрама Морено)

      Эта форма работы предъявляется членам группы на более продвинутых этапах в связи со сложностью, как показала практика, ее реализации. Участники группы могут испытывать большие затруднения в вербализации своих и чужих чувств, представлении их на открытое обсуждение, проигрывании определенных ролей, воспроизведении уже пережитых стрессовых ситуаций. В качестве разыгрываемых предлагаются следующие ситуации.

       Ролевая ситуация «Беседа с врачом»

       Постановка диагноза ребенку воспринимается родителем как крах всех надежд, как самый тяжелый период в его жизни. Поэтому очень важной, на наш взгляд, является переориентировка родителей на продуктивное восприятие советов врача.

       Ролевая ситуация «Обсуждение состояния здоровья ребенка с подругой, родственником или матерью»

       Размышления матери ребенка с тяжелыми нарушениями в развитии о том, что делать с больным ребенком, как теперь жить, когда кажется, что вся жизнь рухнула в один миг. Коррекция реакций матерей на советы близких людей о том, что лучше: оставить ребенка в больнице или «сдать». Реакция матерей, уже сделавших свой выбор независимо от такого предложения.

       Ролевая ситуация «Трудный разговор с соседями»

       Праздное любопытство чужого человека тяжело ранит душу родителя больного ребенка. Цель: выработка адекватного ролевого поведения в социуме.

       Ролевая ситуация «Диалог с отцом ребенка»

       Ситуация развода усугубляет трагедию женщины. Мужчина, уходя от женщины, непроизвольно предает и больного беспомощного ребенка. Коррекция позиций отцов. Ребенок нуждается не только в материальной помощи отца, но и в его эмоциональном тепле и др.

       Разыгранные ролевые ситуации затем также подвергаются обсуждению и анализу участниками группы.

       Следует особо отметить, что на начальном этапе формирования группы эта форма работы может вызвать самые негативные реакции участников. Родители детей с отклонениями в развитии не хотят восстанавливать в памяти и проигрывать вновь тяжело пережитые чувства, связанные с ребенком. Более приемлемой оказывается такая форма, при которой обсуждение или проигрывание конфликтной ситуации осуществляется не от первого (как это традиционно предлагается в личностно ориентированном подходе), а от третьего лица, как это было предложено в тематических рассказах. Поэтому данная психотехника может использоваться только на этапе зрелой, конструктивно работающей группы.

3. Аутотренинг (аутосуггестивный подход)

   На этом этапе используется техника релаксации по Э. Джейкобсону и И. Г. Шульцу, направленная на выработку способности к расслаблению мышц в состоянии покоя (телесно ориентированная терапия). С помощью концентрации внимания у каждого члена группы вырабатываются способность к расслаблению различных частей тела, умение улавливать чувство напряжения и расслабления в мышцах. Психолог обучает родителей напряжению и расслаблению мышечных групп. Одновременно отрабатывается способность к саморегуляции непроизвольных функций организма: способности к успокоению ритма сердца, плавности дыхания и др.

       Метод прогрессирующей мышечной релаксации дает положительный эффект при устойчивых реакциях тревожности, страха и депрессивных состояниях. Перед участниками группы ставится задача: повседневно наблюдая за собой, отмечать, какие мышцы напрягаются при волнении, страхе, тревоге. Одновременно даются рекомендации по целенаправленному уменьшению, а затем и снятию локального напряжения в мышцах. В целом аутотренинг направлен на выработку у членов группы способности к переключению с травмирующих переживаний к гармоничным эмоциональным состояниям.

4. Музыкальная релаксация

      Эта часть занятия может быть представлена в разных формах: музыкотерапия, библиотерапия, хореотерапия и вокалотерапия.

Музыкотерапия и библиотерапия

 Участники группы располагаются в креслах. Психолог дает установку: закрыть глаза и представить то, о чем он будет говорить. Далее психолог читает текст-описание картины природы (уровень полевой реактивности). Чтение текста сопровождается тихим звучанием отрывков из классических произведений отечественных и зарубежных композиторов. Тексты для проведения музыкотерапии и библиотерапии представлены в пособиях В. В. Ткачевой (1999, 2000). В процессе прослушивания могут использоваться также и классические литературные произведения (стихи И. A. Бунина, A. C. Пушкина, А. А. Фета и др.).

       Текст, читаемый под музыку, обязательно имеет следующую структуру: тревожное начало, бурную середину и спокойный оптимистичный конец. Оптимистичное содержание текста позволяет формировать у членов группы позитивную установку и образы, вызывающие положительные ощущения и настроения. Для составления текстов избираются следующие образы.

       Летняя поляна. Голубое небо. Ручеек — полноводная река. Слабый стебелек — прекрасный цветок. Зимняя дорога. Мать и дитя. Ветерок. Море. Осенний лес. Парус. Дерево. Первые снежинки. Новогодний праздник. Весенняя капель.

       Коррекционное воздействие библиотерапии проявляется в восполнении недостатка собственных позитивных образов и представлений у родителей. Это способствует замене мыслей и чувств, травмирующих психику, на позитивные ощущения. Кроме текста музыкальной релаксации или поэтических произведений родителям также предлагаются для чтения на занятии или дома специально подобранные отрывки из классических литературных произведений философского содержания, имеющие афористическую направленность. Именно такая форма реализации библиотерапевтического подхода помогает родителям вносить порядок в собственные ощущения, переосмысливать собственное бытие, находить радость в мелочах повседневной жизни.

       Характер музыкального произведения подбирается с учетом той же структуры, которая присутствовала и в литературном тексте: наличия тревоги, сильного протеста, счастливого разрешения и умиротворения. Для прослушивания избираются следующие произведения: «Лунная соната» Л. Ван Бетховена; «Второй концерт для фортепиано с оркестром» С. В. Рахманинова; «Времена года» П. И. Чайковского; музыка к кинофильму «Метель» Г. В. Свиридова; вальсы И. И. Штрауса и др.

       Как известно, значение музыкотерапии заключается в положительных эмоциях, получаемых при прослушивании музыкального произведения. Художественное наслаждение, по мнению Л. С. Выготского (1934, 1986), не есть чистая рецепция; напротив, оно требует высочайшей деятельности психики. Мучительные и неприятные аффекты при этом подвергаются разрядке, уничтожению, превращению в противоположные. Таким образом, эстетическая реакция у членов группы сводится к сложному превращению и затем очищению чувств (катарсису).

       При прослушивании музыки и текста члены группы сидят или лежат в креслах с закрытыми глазами. После окончания звучания текста и музыки осуществляется опрос членов группы для выяснения тех образов, которые возникли в их сознании при проведении этого этапа занятия. В начале проведения курса психокоррекционных занятий воображаемые образы, предлагаемые психологом, не всегда совпадают с образами, возникающими у членов группы. Это также является предметом дискуссионного обсуждения. Следует отметить, что на начальном этапе занятий бóльшая часть участников группы испытывают трудности в воспроизведении вообще каких-либо образов. У некоторых из них возникают только негативные впечатления. Затем в процессе научения практически у всех родителей формируется способность создавать в своем сознании положительные образы, воспроизводящие отдельные картины природы или приятные воспоминания.

Рекомендации к формированию и организации работы психокоррекционной группы

Определяя численный состав и форму работы группы, следует помнить о том, что наиболее эффективной формой являются «частично открытые» группы, состоящие из 7—10 человек, или малокомплектные группы, состоящие из 2—5 человек. «Частично открытая» группа — это группа, которая не имеет фиксированного состава участников. Она может работать, не исключая тех членов, которые по состоянию здоровья своих детей вынуждены на каких-то занятиях отсутствовать. Занятия могут проводиться еженедельно или два раза в месяц в установленные дни. С этой целью специально составляется расписание, с которым знакомятся родители. Длительность работы группы, позволяющая решить психокоррекционные задачи, учитывая глубину и константность фрустрирующего фактора, должна быть не менее одного учебного года, а лучше — двух и более лет. После окончания работы группы следует учесть необходимость создания цикла поддерживающих психокоррекционных занятий для отдельных членов бывшей группы (1—2 раза в полугодие).

       На первом занятии родители должны быть обязательно ознакомлены с правилами работы группы.

       В процессе работы группа проходит различные стадии своего развития, а именно:

      1. Стадия независимости и ориентировки.

       Эта стадия характеризуется проявлением напряженности, тревожности и страхов у членов группы.

       2. Стадия нарастающего напряжения.

       На этом этапе возникает и нарастает негативное отношение к психологу и к самому процессу психокоррекции. Родители начинают задавать вопросы и высказывать критичные суждения: «Зачем это нужно? Нам теперь это не нужно. Нужно было тогда, в самом начале, когда родился больной ребенок». Растущая агрессия по отношению к психологу может проявляться и в жалобах в адрес администрации учреждения о том, что подобные эксперименты никому не нужны.

      3. Стадия формирования групповой сплоченности.

       На этом этапе уровень напряженности в группе снижается. Растет заинтересованность к содержанию занятий, появляется сочувствие к проблемам других членов группы, возникает интерес к психологу.

      4. Стадия зрелой, конструктивно работающей группы.

       На этом этапе устанавливается динамическое равновесие между родительским самораскрытием и «обратной связью» между психологом и участниками группы.

       Психокоррекционная работа с родителями позволяет сформировать адекватные модели поведения в семье и в обществе. У родителей формируется позитивное мышление, помогающее им преодолевать травмирующие ситуации, связанные с проблемным ребенком.

ФОРМЫ РАБОТЫ С РОДИТЕЛЯМИ
"МОЗГОВОЙ ШТУРМ" - Коммуникация, позволяющая достичь понимания друг друга. 
         Если некоторая общая проблема является личной для целой группы, ее решение целесообразно провести в режиме коллективной мыслительной деятельности, одним из методов которой является "мозговой штурм", или "брейнсторминг". Этот метод состоит из следующих этапов.

Первый этап - генерация идей (в работе с родителями этот этап может быть использован самостоятельно от других, как основной).

·  На этом этапе создается атмосфера свободного высказывания различных идей и мнений:

· исключается критика, можно высказывать любую идею;

· поощряется самое необузданное фантазирование: чем более дикой окажется идея, тем лучше;

· количество предлагаемых идей должно быть как можно большим;

· предложенные идеи не являются ничьей собственностью, никто не вправе монополизировать их;

· каждый участник может комбинировать высказанные другими идеи, видоизменять их, "улучшать" и совершенствовать.

         Второй этап - критическая оценка идей и выбор альтернативных вариантов. Он может быть организован двумя способами.

"Классический"- психолог благодарит родителей за проделанную работу, сообщает, что высказанные идеи будут доведены до классного руководителя, директора и т. д., которые оценят их с точки зрения возможности применения на практике. Если у участников брейнсторминга возникнут новые идеи - их можно передать в письменном виде психологу.

2. Оценка идей самими участниками.
· родители разрабатывают критерии оценки идей и все идеи записываются на доске;

· определяется наиболее перспективная группа идей, причем каждая идея в этой группе оценивается в соответствии с принятым критериями оценки;

· идеи тестируются методом "от противного": почему данная идея, если ее реализовать, провалится;

· каждый из родителей как бы вновь проделывает "мозговую атаку", но свою, личную, создавая на основе уже зафиксированных идей нечто новое;

· группа выбирает наиболее ценные идеи, располагает их по степени важности и обосновывает важность реализации;

· группа обсуждает вместе с психологом итоги работы, включающие в себя оценку эффективности, рефлексию.

ПРИЕМЫ АКТИВИЗАЦИИ ТВОРЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА РОДИТЕЛЕЙ  В УСЛОВИЯХ ГРУППЫ
1. "Реверсированная мозговая атака", или "разнос", отличается тем, что вместо отсрочки оценочных действий предлагается проявлять максимальную критичность, придирчиво указывая на все недочеты и узкие места процесса, системы, решения, идей. Этим обеспечивается подготовка к выдвижению идей, направленных на преодоление недостатков. 

2. "Список прилагательных и определений". Список прилагательных определяет различные качества, свойства и характеристики объекта, деятельности или личности, которые необходимо улучшить. 

 Например: родителям задается вопрос: "Каким бы вы хотели видеть своего ребёнка?". 

А. Родители предлагают качества, характеристики или описания, соответствующие их представлениям о своём ребёнке. 

 Б. Группа родителей рассматривает каждое прилагательное в отдельности и решает, каким путем можно улучшить или усилить соответствующую характеристику. 

3. "Ассоциации". На листе рисуют символ, олицетворяющий проблему или ее существенный момент (например, что мешает воспитанию какого-либо качества у ребёнка и т. д.), затем по ассоциации - другой символ и т.д., пока не придет подходящая идея решения. Рисунок можно заменить символической скульптурой: родителям предлагается "вылепить" "ребёнка". После работы проводится обсуждение заложенных в скульптуре идей. 

4. "Коллективная запись". Каждый из участников получает "записную книжку", где сформулирована проблема и дается информация или рекомендации, необходимые для ее решения (например, как заинтересовать ребенка чтением; как сохранить любовь своих детей и т. д.). 

 Участники независимо друг от друга заносят в "блокнот" свои соображения, определяют наиболее важные для них. Затем записи передаются психологу, он суммирует их, и группа проводит дискуссию, при этом можно использовать " мозговой штурм ". 

5. "Запись на листе". Сущность приема состоит в том, что при обсуждении какой-либо проблемы, во время лекции каждый из родителей  получает листы бумаги для заметок. Психолог формулирует проблему и просит всех предлагать возможные решения. Каждое предложение записывается на отдельном листе. Вводится запрет на критику. Проблему необходимо формулировать как можно более конкретно: как успокоить ребенка, если он расстроен, должен ли ребёнок с ОПФР  иметь особые привилегии и др. 

6. "Большая мечта". Предлагается свободно помечтать, затем думать, читать, изучать вcё,  что имеет отношение к этой мечте или к какому-нибудь ее элементу. Наконец, можно попытаться осуществить мечту (семья будущего, идеальный отдых всей семьей, жизнь ребёнка через год, пять лет, перспективы и т. д.). 

РАБОТА В ПАРАХ
Организация взаимодействия в парах (диадах) может эффективно использоваться в групповой работе, на родительском собрании, тренинге и т. д. 

Диада - хрупкая группа, поскольку ее устойчивость напрямую связана с положительными эмоциональными отношениями между партнерами, любой конфликт, возникающий между членами диады, неизбежно приобретает характер межличностного конфликта. 

 В диаде складываются условия для более глубокой эмоциональной удовлетворенности, чем в любой другой группе. Присутствие в группе третьего лица (триада) существенно влияет на весь процесс взаимодействия. 

Третий член группы может выполнять одну из следующих ролей: 

· частного посредника; 

· оппортуниста; 

· тактика; 

· манипулятора. 

У такой работы имеется ряд преимуществ по сравнению с индивидуальной формой работы: 

· появляется возможность получить обратную связь и поддержку; 

· в паре участники могут легче идентифицировать себя с другими (идентификация - способ понимания другого человека через осознанное или бессознательное уподобление его самому себе); 

· способствует развитию эмпатии (эмпатия - понимание другого человека на уровне чувств и эмоционального отношения, является основой для такого человеческого явления, как дружба); 

· взаимодействие в паре создает напряжение, которое помогает проявиться личности; 

· работа в парах облегчает процессы самораскрытия, самоисследования и самопознания. 

Организация работы с родителями в диаде обеспечивает интенсивное знакомство с поставленной темой, проблемой. 

 Работу в парах можно организовать по принципу "Инфокарусели". 

Перед началом работы родители выделяют интересующие их темы: 

· мой ребенок и его друзья; 

· праздники в семье, какие они, зачем они ребенку; 

· что и как читать ребенку 

Формулируются вопросы: 

· как мы отмечаем дни рождения, 

· как помогаем ребенку учить дома уроки и т. д. 

Затем родители объединяются в диады, обмениваются мнениями, а потом переходят по кругу и образуют следующую пару. Задача родителей - собрать как можно больше информации по теме. 

В качестве объекта обсуждения могут выступать не только специально оформленные вопросы, но и случаи из жизни. 

АКТИВНЫЕ МЕТОДЫ РАБОТЫ С РОДИТЕЛЯМИ
Главным инструментом повышения эффективности передачи знаний взрослым людям являются активные методы обучения, которые значительно уменьшают давление традиций и стереотипов, поскольку новые знания не конкурируют со старыми, а активно включаются в иных условиях. Психолог в этом взаимодействии становится организатором или источником информации самостоятельной работы родителей. Традиционный подход и организация взаимодействия с родителями на исследовательской основе имеют следующие различия:

	Традиционный подход 
	Ориентация на исследование 

	Психолог излагает основные взгляды, понятия, идеи
 
	Родители самостоятельно или вместе с психологом постигают взгляды, ведущие понятия и идеи 

	Родители узнают основные идеи благодаря прямому изложению

 
	Правила, законы, идеи формулируются самостоятельно 

	Основная цель - формирование практических манипуляций, навыков
 
	Развитие системного мышления (умение видеть ситуацию в целом, находить противоречия) 

	Развитие способности следовать указаниям. Выводы и рекомендации планируются заранее 
	Родителям принадлежит ведущая роль в принятии решений, выборе способа реализации или рекомендации 

	Психические процессы: задействуется память, внимание, восприятие
 
	Опора на мышление

	Функция психолога - всезнающий эксперт
 
	Основная функция психолога: помогать, поддерживать, направлять 


ЛЕКЦИЯ
Лекция как метод работы с родителями достаточно популярна. Лекция - это знакомая форма трансляции, она позволяет предоставлять большой объем информации, эффективна в начале работы и в большой аудитории. С помощью иллюстраций, интересных примеров психолог направляет усилия родителей на постановку проблемы.

Условия творческой активности во время лекции: личностно-ориентированный подход. Например, вы приходите прочитать лекцию на тему: "Влияние семьи на формирование личности ребенка". Вы входите в аудиторию и видите, что родители настроились "это" как-то пережить. И здесь вы раздаете листочки и просите ответить на вопрос: "Каково ваше личное мнение по поводу трудностей семьи, в которой воспитывается ребёнок с ОПФР?". Годится ответ на любом уровне: на уровне абстрактно-логических дефиниций, на уровне представления, на уровне образа, без подписи, с подписью, как угодно. Хотите пошутить - шутите. 

Цель данного приема: сосредоточить внимание на вопросе, который будет излагаться, вывести из состояния пассивно-ленивого слушания, выявить типичные стереотипы. Готовность сотрудничать можно усилить, если перевести лекцию в диалог (определите проблемы в своих знаниях и т. д.). Следующую встречу вы начнете с того, что расскажете родителям о них самих. Заканчивать работу желательно рефлексией ("что нового вы узнали, что будете использовать на практике, о чем подумаете и т.д.").

Приемы, способствующие удержанию внимания
· Неофициальность

· Прогнозирование: на основе реальных фактов делаются прогнозы событий. Вариант этого приема - "стимулирование аппетита", суть которого заключается в том, что, исходя из ситуации, психолог дает прогноз развития негативных тенденций и рисует "мрачную картину" возможного будущего, а затем указывает пути, позволяющие избежать этого

· Сопоставление всех "за" и "против"

· Апелляция к авторитету

· Драматизация

· Юмор

· Динамичность (интенсивный темп изложения материала, его насыщенность мыслями и аргументами, подвижная мимика и жестикуляция, "живой" голос)

· Наглядность

· Прямое обращение к аудитории, диалог с ней

· Использование неожиданной информации

· Провокация: на короткое время провоцируется несогласие с излагаемой информацией, чтобы подготовить слушателей к конструктивным выводам

· Создание эффекта присутствия: слушатель как бы присутствует при том, о чем говорит выступающий

Дискуссия -  совместное обсуждение какого-либо спорного вопроса, цель которого -  интенсивное и продуктивное решение групповой задачи и нахождение правильного ответа.

 Дискуссию можно рассматривать и как метод, позволяющий с помощью логических доводов, воздействовать на мнение, позиции и установки участников дискуссии в процессе непосредственного общения. 

 Требования к дискуссии: тема дискуссии объявляется заранее. Участникам необходимо изучить соответствующую литературу, получить необходимую информацию. В ходе дискуссии каждый имеет право высказывать свою точку зрения.

 Дискуссия формирует умение рассуждать, доказывать, формулировать проблему.

Приёмы организации дискуссии

·   "Круглый стол" - беседа, в которой участвует небольшая группа родителей и во время которой происходит обмен мнениями между ними и остальными (например, обсуждение вопросов родительским комитетом).

· "Форум" - обсуждение, в ходе которого группа вступает с аудиторией в обмен мнениями. По проблемам, например, причин плохой дисциплины в классе.

· "Симпозиум" - более формализованное, по сравнению с предыдущим, обсуждение, в ходе которого родители и психолог выступают с сообщениями, представляющими свои точки зрения, а затем отвечают на вопросы аудитории. Любой из родителей может заявить тему и выступить со своим видением ситуации или проблемы.

· "Дебаты" - обсуждение, построенное на ситуации: "докладчик - оппонент".

МЕТОД   ИССЛЕДОВАНИЯ
Получение, знаний на исследовательской основе противостоит распространенной в практике работе с родителями - манере констатирующего изложения материала - и является наиболее эффективным. Реальные проблемы, недоразумения, конфликты, требующие совместного разрешения ("в классе  дети отвергают моего ребёнка"; "как повысить самооценку матери" и др.) решаются на основе применения следующих схем организации исследования во время занятий с родителями. 

ВСТРЕЧА С ПРОБЛЕМОЙ

Вариант 1-й 

·  Последовательность шагов 

· "Ввод" в проблему 

·  Задача этого этапа заключается в том, чтобы собрать фактический материал 

·  Проблематизация 

·  На этом этапе родители имеют возможность увидеть проблему 

· Депроблематизация (теоретическое представление, комментарий) 

· Проектирование практических действий. На данном этапе происходит поиск возможностей применения 

Вариант 2-й 

· Определение проблемы ("мы не знаем, что делать") 

· Подготовка наглядных средств для предъявления проблемы (например, родители обеспокоены отношениями в социуме: сделать силами родителей и детей видеофильм, провести социологическое исследование, анкетирование) 

· Осуществление исследовательской деятельности преимущественно в группе: поиск вариантов решения 

· Подведение итогов. Оценка процесса. Оценка содержания (может взять на себя руководитель исследования – психолог) 

· Практическая реализация 

Вариант 3-й 

· Осознание наличия проблемы и ее значения (часто проблемы являются надуманными) 

· Преобразование проблемы в такой вид, при котором она поддается решению 

· Выработка (выдвижение) различных вариантов решения 

· Выработка, принятие решения 

· Применение 

Чтобы задать динамику исследованию, нужны специальные "разогревающие" приемы: эвристические вопросы, интересные задания, тесты, мини-эксперименты 

                              ЭВРИСТИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ

К ним относятся семь ключевых вопросов: "Кто? Что? Зачем? Где? Чем? Как? Когда?» 
 Если перемешать эти вопросы между собой, получится 21 вопрос (например, 1-й и 5-й дают в сочетании новый вопрос: кто-чем?). Существуют различные списки таких вопросов, например:
1. Для чего это нужно сделать? (Анализ потребностей)
2. Что нужно сделать? (Цели)
3. Где? (Уточнить место)
4. Когда? (Время)
5. Как? (Метод) и т.д.


При формулировании вопросов психолог должен придерживаться следующих правил.

1. Эвристический вопрос должен стимулировать мысль, а не подсказывать идею решения (альтернативные вопросы, на которые возможны однозначные ответы "Да" или "Нет", ограничивают собеседника).
2. В вопросах должна быть минимальная информация.

3. Вопросы должны быть так интересно поставлены, чтобы каждый новый вопрос давал иной, неожиданный взгляд. Суггестивные вопросы типа: "Вы, несомненно, тоже придерживаетесь мнения, что?.." - также ограничивают возможности собеседника и часто пробуждают желание возразить, 
высказать несогласие с психологом.

МИНИ-ЭКСПЕРИМЕНТ "ПАРАДОКСАЛЬНАЯ СИТУАЦИЯ"

"Парадоксальная ситуация" - прием, позволяющий либо создать познавательный конфликт, либо включить естественное любопытство к исследовательской деятельности.
 Например, интересно подумать вместе с родителями о значении такого психологического понятия, как потребность в достижении.
Задание для родителей.
1. Укажите цифрой количество крестиков, которое вы реально сможете поставить в графе "реальный результат" за одну минуту (1 проба; например, это 19)
2. Укажите цифрой, какое количество крестиков вам хотелось бы поставить за одну минуту (1 проба; например, это 25), а дальше засекайте время и ставьте крестики. По истечении 1 минуты результаты подсчитайте. Занесите результат в соответствующую графу.
3. То же самое сделайте еще два раза.
4. После эксперимента каждый подводит итоги взаимосвязи реального и желаемого в жизни.

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ТРЕНИНГ
Тренинг может быть направлен на тренировку и развитие нужных качеств (умение общаться, слушать, развитие эмпатии и пр.)- Он представляет совокупность активных методов практической психологии, которые используются с целью формирования навыков самопознания и саморазвития.

Специфическими чертами тренинга являются:

 - нацеленность на психологическую помощь;

 - создание атмосферы доверия и творческой свободы; объективная оценка чувств       и эмоций участников относительно себя и друг  друга;

 - развитие и открытие новых качеств свое личности;

 - реализация творческого потенциала и достижение оптимального уровня 

 жизнедеятельности.

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ИГРЫ
Игра - модель социального взаимодействия, средство усвоения социальных установок. Игра расширяет сознание, развивает творческие способности, талант к общению. Большое значение имеет как сам процесс игры, так и осмысление происходящего после игры. Для организации игры со взрослыми важным является их отношение друг к другу, самой игре, культурная ситуация в целом.

Функции игры:

- познавательная;

 - коммуникативная;

 - разрешающая;

 - объединяющая;

 - организующая;

 - развивающая;

 - настраивающая;

 - психотерапевтическая.

Игры обычно проводятся по следующей схеме (И. Вачков):

o создание игровой проблемной ситуации;

 o "проживание" проблемной ситуации, развертывание игрового сюжета;

 o подведение итогов игры; анализ игровой ситуации; обсуждение хода и результатов игры, действий и переживаний участников.

 В процессе занятий используются следующие игровые методы: ситуационно-ролевые игры, дидактические, творческие, деловые, разогревающие.

Разогревающие игры
Каждое занятие, встречу следует начинать с некоторых процедур, погружающих родителей в особую игровую атмосферу, позволяющую быстро и без усилий настроиться на специфичную работу. Например, попросите родителей расставить столы и выбрать себе место так, чтобы чувствовать себя психологически комфортно, или предложите закрыть глаза, расслабиться и представить себя ребенком в возрасте собственного сына или дочери. Разогревающих игр очень много. Родители играют потому, что игры безотказно вызывают у участников резонанс детских воспоминаний и чувств, Иногда игры, предлагаемые в начале занятия, выполняют не только функцию разогрева, но и становятся "мостиком" к обсуждению серьезных вопросов. Однако не стоит разогревающие процедуры перегружать глубинными смыслами, на начальном этапе важно подготовить почву для последующей продуктивной работы. Рекомендуется иметь в резерве несколько таких игр.

Ситуационно-ролевые игры
Это тренинговые занятия, в ходе которых имитируются и разрешаются проблемные ситуации, типичные для реального процесса жизнедеятельности людей как носителей определенных социальных функций. Такой вид игры особенно полезен, так как является инструментом, позволяющим избегать ролевых конфликтов, вызванных несоответствием, противоречивостью выбранных ролей, способствует социальной адаптации. 

         Каждой игре соответствуют свои правила и условия. Условия – ситуационные, произвольные. Фактически, условия – те же правила, но временные, вырабатываемые лишь для данной конкретной игровой ситуации.

  Независимо от вида игр, условий проведения, правила должны отвечать ряду требований:

·  правила должны быть просты;

·  игра должна охватывать всех (не должно быть таких ситуация, когда одни участники вовлечены в процесс игры, а другие оказываются в положении пассивных наблюдателей);

·  игра должна быть интересна для всех;

·  игра должна быть доступна для всех предполагаемых участников (доступность игры – это ее соответствие интеллектуальным и физическим возможностям человека);

·  задания, содержащиеся в игре, должны быть одинаковыми или равными по содержанию и сложности для всех; равенства требует и способ привлечения к выполнению задания.

·  Ролевые игры предполагают определенное поведение в предлагаемых условиях.

ИНВЕРСИЯ
  От понятия "переворачивание, перестановка". Организованная деятельность предполагает включение такого приема, как перестановка слов, нарушающая обычный порядок. Возможно и доказательство тезиса противоположного только что доказанному.

СИНЕКТИКА

 Коллективная творческая деятельность и исследование, основанные на целенаправленном использовании интуитивно-образного, метафорического мышления участников. Объединение разнородных элементов, построенное на аналогии.

Используются: прямая аналогия (а как решаются подобные задачи?); личная или эмпатическая аналогия (представьте, что вы …Что бы вы могли сказать о …); символическая аналогия (выражает суть задачи в виде символов); фантастическая аналогия (как бы эту проблему решили сказочные герои и др.).

       Драматизация - это инсценирование, разыгрывание по ролям содержания материала.

Требования к драматизации: ролями могут наделяться живые персонажи и любые неживые предметы и феномены из любой области знания.

Сценарий драматизации существует, но не является жестким, а служит лишь канвой, в пределах которой развивается импровизация.

ТЕАТР-ЭКСПРОМТ
Театр-экспромт называется так потому, что в нем на глазах у зрителей может разыграться спектакль неожиданного содержания, с элементами импровизированной игры. Никто из участников до самого представления не знает, кто будет исполнять какие роли, Узнают об этом только на самом мероприятии.

Театр-экспромт снимает страх и психологическую скованность родителей, способствует улучшению психологического климата в семьях воспитанников

Во время подготовки инициативная группа составляет сюжет театрального представления и карточки с обозначением на них всех ролей предстоящего спектакля.

     При проведении мероприятия карточки раздаются (или распределяются по жребию) присутствующим. Актеры, получившие роль, поочередно приглашаются за кулисы.

     Сюжет, предложенный для театрального экспромта, должен содержать в себе множество действий и взаимодействий персонажей и зрителей. Могут разыгрываться сказки, детективные истории, легенды, притчи, отрывки фантастических историй, бытовые сюжеты.

     Составленный  заранее текст произносится «за кадром». Слыша текст, актеры выходят на сцену и играют роль.

     Эта форма может использоваться как элемент мероприятия или иметь самостоятельное значение. 

ТОК-ШОУ
В переводе с английского языка шоу – смотреть - зрелище (яркое эстрадное представление; нечто показное, рассчитанное на шумный внешний эффект), ток – говорить, разговаривать, значит ток-шоу – разговорное представление, разговорное зрелище.

     По своей сути ток-шоу – это дискуссия с возможно большим числом участников.

     Смысл проведения ток-шоу не сводится к выработке единой точки зрения на обсуждаемую проблему. Его назначение – включить участников в ситуацию нравственного выбора на основе внутреннего диалога с самим собой, когда необходимо соотнести свои ценностные установки с суждениями других участников, с общепринятыми нравственными требованиями.

При любом варианте проведения ток-шоу следует включать в него следующие структурные компоненты:

     - вступительное слово ведущего (ведущих), раскрывающего актуальность 

       рассматриваемой  проблемы, значимость ее решения;

     - ознакомление присутствующих с выработанными правилами участия в обсуждении

     - предложение аудитории основных дискуссионных вопросов;

     - представление разных точек зрения;

     - обращение к аудитории с уточняющими, конкретизирующими вопросами с целью в

       несения ясности в позиции оппонентов;

     - анализ целей, мотивов поведения «героев» ситуации, выдвижение различных 

       вариантов выхода из конфликта, способов решения проблемы, поиск 

       оптимального нравственного обоснованного решения.

Процесс подготовки к ток-шоу включает решение следующих организационных задач:
- выявление актуальной нравственной проблемы, Краткая, лаконичная формулировка темы для обсуждения;

     - выбор ведущего ток-шоу (можно из числа родителей или педагогов), который будет направлять 

       ход обсуждения;

     - определение способа ведения дискуссии:

     * рассказ человека в маске, «история маски»;

     * демонстрация фрагмента кино- или видеофильма;

     * прочтение содержания ситуации из книги, журнальной  или газетной статьи;

     * инсценировка ситуации и т.д.;

     - выработка правил ведения дискуссии:

     * порядок и последовательность выступлений определяет ведущий;

     * любое мнение должно быть аргументировано фактами, примерами (из жизни, литературы, кинофильмов);

     * каждый имеет право на свое особое мнение;

     * обсуждаются точки зрения, а не личности и т.д.;

 - оформление помещения, где будет проводиться мероприятие

 - разработка сценария ток-шоу;

 - возможна  формулировка  вопросов для анкетирования, позволяющего предварительно выявить позиции участников по обсуждаемой проблеме;

  - возможно разделение участников предстоящего обсуждения на две группы (на основе результатов проведенного анкетирования), определение в каждой из них основного оппонента. Если опрос проводился анонимно, то осуществляется выбор серии острых ситуаций (из жизни, литературы и т.д.), которые будут представлены в ходе проведения ток-шоу в виде инсценировок;

   - составление или подбор 3-4 проблемных вопросов для обсуждения непосредственно на самом ток-шоу, с которыми участники предстоящего мероприятия могут быть ознакомлены заранее (выпуск спецплаката, объявления, устная информация и т.о.);

   - возможен подбор литературы для самостоятельного прочтения участниками ток-шоу.

АУКЦИОН
 Как известно, аукцион – это публичная продажа, в процессе которой вещи приобретаются теми, кто предложит большую плату.

 Как интерактивную форму, аукцион можно проводить не только в молодежном коллективе, но и в родительском. При этом, аукцион может быть педагогический, психологической, правовой и т.д.

 Аукцион направлен:

 - на выявление у участников интереса к знаниям на заданную тему;

 - на формирование умения обоснованно и точно высказывать свою мысль;

 - на развитие способности слушать окружающих и вносить существенные дополнения в их ответ (мысли).

 Немаловажное значение этой формы работы также и в том, что она позволяет углубить знания присутствующих, содействовать развитию интеллекта, стремления к самообразованию.

 Дух соперничества и соревнования на аукционе вынуждает каждого его участника быть уважительным, собранным, осмотрительным и лаконичным в мыслях и ответах, учит основам полемического мастерства.

Методика подготовки и проведения аукциона:

 - коллектив заранее готовится к аукциону, оргкомитет заранее готовит "вещи на продажу" (интеллектуальные, предметные и т.п.);

 - выбирается ведущий – аукционист; результат игры и интерес в ходе ее проведения в значительной степени обеспечивается ведущим, который должен уметь ярко, красочно или предложить каждую вещь, расхваливая ее достоинства, или поставить вопрос, стимулируя при этом желание у присутствующих участвовать в своеобразном соревновании интеллекта;

 - ведущий (аукционист) располагается за столом (кафедрой), в руках у него молоток. Он по очереди представляет присутствующим вещь, которая разыгрывается, или объявляет тему вопросов. Участники предлагают свои варианты (версии) ответов. Когда варианты исчерпаны, ведущий считает до трех, сопровождая каждую цифру ударом молотка, Победителем становится тот, кто дал правильный ответ до третьего удара молотка. Он получает выставленную на продажу "вещь" (это может быть рецепт кулинарный, педагогический, психологический; решение любой проблемной ситуации в семье; модель детского новогоднего платья или сценарий детского семейного праздника и т.п.). Затем ведущий представляет следующую "вещь", и все повторяется снова в принятом для этой игры порядке. 

 "Вещь" может быть представлена ведущим как в прямом (кулинарный рецепт новогоднего торта), так и в завуалированном смысле (документ, отражающий намерения специалиста …). В качестве "платы" могут выступать ответы присутствующих на заранее продуманные по теме мероприятия интеллектуальные вопросы (например, как реагировать молодой маме на демонстративный крик ее ребенка в транспорте?). Следует напомнить, что у ведущего должны быть под рукой свои заранее подготовленные правильные ответы на эти вопросы во избежание казусов при подведении итогов.

КОНФЕРЕНЦИЯ
Конференция как одна из форм работы с родителями предусматривает расширение, углубление и закрепление знаний о воспитании детей.

Родительские конференции имеют огромное значение в системе воспитательной работы. Родительские конференции должны обсуждать насущные проблемы семей, воспитывающих детей с ОПФР.

Родительские конференции должны готовиться очень тщательно, с обязательным участием психолога, социального педагога, которые работают в школе. В их задачу входит проведение социологических и психологических исследований по проблеме конференции, а также знакомство участников конференции с их результатами. Активными участниками конференций выступают сами родители. Они готовят анализ проблемы с позиций собственного опыта.

Отличительной особенностью конференции является то, что она принимает определенные решения или намечает мероприятия по заявленной проблеме.

РОДИТЕЛЬСКИЕ ЧТЕНИЯ – очень интересная форма работы с родителями, которая дает возможность родителям не только слушать лекции педагогов, но и изучать литературу по проблеме и участвовать в ее обсуждении. Родительские чтения можно организовать следующим образом: на первом собрании в начале учебного года родители определяют вопросы педагогики и психологии, которые их наиболее волнуют. Психолог собирает информацию и анализирует ее. С помощью школьного библиотекаря и других специалистов подбираются книги, в которых можно получить ответ на поставленный вопрос. Родители читают рекомендованные книги, а затем используют полученные в них сведения в родительских чтениях. Особенностью родительских чтений является то, что, анализируя книгу, родители должны изложить собственное понимание вопроса и изменение подходов к его решению после прочтения книги.

ПЕРЕДВИЖНАЯ РОДИТЕЛЬСКАЯ БИБЛИОТЕКА – обмен литературой, периодической печатью по вопросам обучения и воспитания ребенка с ОПФР  и т.п. между родителями детей.

ДИАГНОСТИКА
Учитывая структуру мотивов человека, его интерес к своим      психологическим особенностям, возможностям своей личности, в качестве инструмента воздействия на систему мотивов и установок в процессе сотрудничества с родителями можно использовать тесты. Во время работы, чтобы сохранить конфиденциальность и душевное спокойствие, каждый обрабатывает тест о себе самостоятельно по предложенной инструкции. Никто посторонний результатов теста не видит. Предполагается, что извлекаемая из результатов теста информация станет предметом размышлений и переживаний, побуждая к самоанализу.

Тест - это прежде всего инструмент диалога. Результаты могут привести к смене установок относительно собственных способностей и возможностей и замене стратегий поведения. Избранная методика, тест или опросник могут использоваться как средство непрямого внушения. С этой целью вопросы и утверждения опросников предъявляются на слух и до проведения сложных тестов сначала предлагаются простые, вводные тесты, которые резко снижают психологическую защиту. В качестве таких тестов в начале занятия можно использовать методику самооценки по шкалам: самочувствие, активность, настроение и др.

Предлагаем  некоторые активные формы 

работы с родителями
	Формы работы с родите-лями
	Сущность формы, тематика
	Назначение

	Роди-тельские тренин-ги 
	Активная форма работы с теми родителями, которые осознают проблемные ситуации в семье, хотят изменить свое взаимодействие с собственным ребенком, сделать его более открытым и доверительным и понимают необходимость приобретения новых знаний и умений в воспитании ребенка. В родительских тренингах должны участвовать, по возможности, оба родителя. От этого эффективность тренинга возрастает, и результаты не заставят себя ждать. Такой тренинг называется тренингом родительской эффективности. Тренинг проводится с группой, состоящей из 12–15 человек. Родительские тренинги будут успешными, если все родители будут в них активно участвовать и регулярно их посещать. Чтобы тренинг был результативен, он должен включить в себя 5–8 занятий. Родительский тренинг проводится, как правило, психологом школы, который дает возможность родителям на время ощутить себя ребенком, пережить эмоционально еще раз детские впечатления.
С большим интересом родители выполняют такие тренинговые задания, как «детские гримасы», «любимая игрушка», «мой сказочный образ», «детские игры», «воспоминания детства», «фильм о моей семье».
По результату тренинга проводится собеседование со специалистами и даются рекомендации по организации взаимодействия с каждым ребенком и с каждой семьей, участвовавшей в тренинге 


	Позволяют изменить взаимоотношения родителей с собственным ребенком, сделать их более открытыми и доверительными, приобрести новые знания и умения в воспитании 

	Детско-роди-тельские мероприятия 
	Проводятся в форме игры с элементами тренинга, в которой принимают участие команды смешанного состав: родители и дети. Можно включать сюда психолога и педагогов, тогда эффективность игры только увеличится.
Их задача – показать родителям и другим взрослым возможности ребенка в общении, акцентировать наиболее значимые для них в том или ином возрасте темы; увидеть других детей, чтобы понять место своего ребенка среди них, а также через сравнение с другими точнее рассмотреть ресурсы и трудности сына или дочери
	Позволяют детям и родителям увидеть и понять друг друга (без привычной родительской роли, в непривычной для многих творческой, жизнеутверждающей позиции)



	Акаде-мия любя-щих родите-лей 
	Это форма педагогического просвещения родителей. Программа составляется с учетом интересов родителей. Формы организации занятий разнообразны, самые удачные – творческие мастерские и игровые тренинги
	Помогает вооружить родителей необходимыми знаниями, основами педагогической  культуры, познакомить с актуальными вопросами воспитания и обучения детей с ОПФР с учетом их возможностей 

	Мастер-ская 
	Это продуманная во всех деталях модель совместной педагогической деятельности по проектированию, организации и проведению воспитательного процесса с безусловным обеспечением комфортных условий для родителей.
Основные принципы: 
а) педагог и родители -  союзники в воспитании детей; 
б) не простое сообщение знаний как неоспоримых истин, а самостоятельное "строительство" знания  родителем с помощью критического мышления к изучаемой информации; 
в) самостоятельность решения творческих задач; 
г) плюрализм мнений, подходов, уважительное отношение к мнению других; 
д) работа в команде 


	Позволяет привлечь родителей к практическим действиям

	Центр 
семейно-го досуга 
	Одна из форм помощи семье. В центрах семейного досуга могут работать игровые, тренажерные площадки, проводиться педагогические и психологические консультации. Ценность таких центров состоит в том, что в них дети и взрослые проводят свое свободное время вместе, здесь объединяются их интересы. 
Самый приемлемый вид отдыха - семейный туризм. Это прогулки, экскурсии, путешествия семьи или нескольких семей


	Работа направлена на обогащение духовного мира семьи, развития эстетических чувств как взрослых так и детей. В совместном отдыхе родителей лучше узнают своих детей, учатся понимать и принимать их, укрепляется здоровье и взрослых и детей

	Семей-ные клубы 
	Организуются на основе идеи, например, совместного творческого труда взрослых и детей: занятие искусством и др. 
	Позволяют детям и родителям взаимодействовать друг с другом 

	Родительские вечера 
	Форма работы, которая прекрасно сплачивает родительский коллектив; обычно проводятся 2-3 раза в год либо в присутствии детей, либо без них. 
 Тематика: «Год рождения моего ребенка – каким он был, этот первый год?», «Первые книжки ребенка», «Друзья моего ребенка», «Праздники нашей семьи», «Вечер воспоминаний. Наказания и поощрения в нашей семье», «Вопросы детей, которые ставят нас в тупик», «Фотографии нашего детства», «Как научиться говорить спасибо своему ребенку?»


	Позволяет родителям не только высказывать свое мнение, но и услышать нечто полезное для себя в рассуждениях других родителей, сделать определенные выводы, чему-то научиться, взять лучшее на вооружение в свой воспитательный арсенал. 


Родительский вечер - это праздник общения с родителями других детей, это праздник воспоминаний собственного детства

 Непринужденная праздничная атмосфера, душевность, отсутствие назидательности, добрый юмор и желание поделиться своим умением способствуют тому, что родители достаточно откровенно говорят о своих проблемах, спрашивают совет, предлагают помощь и поддержку тем, кто в них нуждается.

 Родительские вечера помогают более тепло и сердечно пережить обиды и огорчения, посмотреть на наболевшие проблемы в воспитании и обучении ребенка с ОПФР  спокойно и без истерик.  

Родительский вечер -  это возможность найти единомышленников и помощников по воспитанию и обучению детей, проведению семейного досуга. 

Родительские вечера сближают семьи, позволяют увидеть взрослых и детей в ином свете, помогают преодолеть недоверие и враждебность во взаимоотношениях взрослых и детей
Замечательно, если итогом родительского вечера станет выпуск родителями газеты, в которой они обратятся к детям с предложением или просьбой, вызовут своих ребят на какое-то соревнование, объявят интересный конкурс.

	Формы работы с родителями
	Сущность формы, тематика
	Назначение

	Роди-тель-ский ринг 
	Это одна из дискуссионных форм общения родителей. Многие родители проявляют категоричность суждений по многим вопросам воспитания и обучения детей, абсолютно не учитывая возможности и способности своего ребенка, уровень его реального учебного потенциала. Некоторые из родителей считают, что их методы воспитания истинны и не подлежат сомнению и коррекции со стороны педагога.  Родительский ринг проводится с той целью, чтобы многие родители могли утвердиться в правоте своих методов воспитания или провести ревизию своего педагогического арсенала, задуматься над тем, что в воспитании своего ребенка они делают правильно, а что не совсем так.
Темы родительских рингов: «Что мой ребенок может сделать сам?», «Что делать, если папа не интересуется воспитанием собственного ребенка?», «Взаимные претензии» и др.
	Полезность таких встреч родителей состоит  в том, что они позволяют снять всякие закулисные разговоры среди родителей по вопросам организации образовательного пространства их детей, содержанию учебно-воспитательного процесса


Родительский ринг готовится в виде ответов на самые актуальные вопросы педагогической и психологической науки. Вопросы выбирают сами родители. Они могут сделать выбор тем уже в самом начале учебного года. Перечень проблемных вопросов для участия в ринге родители получают заранее. В ходе проведения ринга по одному и тому же вопросу ведут полемику две или более семей. У них могут быть разные позиции, разные мнения. Остальная часть аудитории в полемику не вступает, а лишь поддерживает мнение семей аплодисментами. Экспертами в родительских рингах могут выступать молодые педагоги, работающие в школе, и даже ребята-старшеклассники. Последнее слово в ходе ринга остается за специалистами, которых необходимо приглашать для участия во встрече.

     Темы родительских рингов могут быть самыми разнообразными. Можно предложить, например, такие:

·   Что вы делаете, если чувствуете проблемы с дисциплиной у своего ребенка?

·   Можно ли наказывать ребенка собственным домом?

·   Что делать, если папа не интересуется воспитанием собственного ребенка?

·   Нужны ли ребенку праздники?

·   Взаимные претензии. 

Дети обычно очень рады тому, что их родители приходят школьные мероприятия, участвуют в совместных праздниках и походах, и гордятся участием родителей в жизни класса и школы. 

Метод семейного портфолио
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