ГУО «Брестский областной центр коррекционно-

развивающего обучения и реабилитации»

ОТЧЕТ

о работе за июнь 2022 года

В июне 2022 года работа ГУО «Брестский областной центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации» осуществлялась согласно плану работы на 2021/2022 учебный год, утвержденному приказом главного управления по образованию Брестского облисполкома № 564 от 31.08.2021 года.
1 июня 2022 года в г. Бресте состоялся XII областной инклюзивный фестиваль «Вместе мы сможем больше», приуроченный к Международному дню защиты детей (далее – фестиваль). Организатором данного фестиваля является ГУО "Брестский областной центр коррекционно- развивающего обучения и реабилитации" при поддержке главного управления по образованию Брестского облисполкома.
Соорганизаторами фестиваля в этом году выступили: ГУО «Брестский областной центр туризма и краеведения детей и молодежи», Брестское отделение республиканского общественного объединения "Белорусский детский фонд". Фестиваль традиционно проходит на базе УО "Брестский государственный областной центр молодежного творчества".

Целью фестиваля является формирование инклюзивной культуры у общественности, позитивного имиджа детей с особенностями психофизического развития (далее ОПФР) и детей с инвалидностью.

В программе фестиваля были предусмотрены работа интерактивных площадок и праздничный концерт.

В фестивале приняли участие более 450 участников: учащиеся и воспитанники учреждений общего среднего и дополнительного образования, специальных общеобразовательных и вспомогательных школ-интернатов, центров коррекционно-развивающего обучения и реабилитации Брестской области, волонтеры УО «Брестский государственный университет имени А. С. Пушкина, УО «Брестский государственный областной общеобразовательный лицей им.П.М.Машерова», УО «Брестский государственный технический университет». 
Гости и участники фестиваля активно участвовали в работе интерактивных площадок, организованных партнерами фестиваля: ГУК «Центральная городская библиотека имени А.С.Пушкина", УО «Брестский государственный профессиональный лицей легкой промышленности», УО «Брестский государственный колледж сферы обслуживания», УО «Барановичский государственный профессионально-технический колледж сферы обслуживания», ГУСУ "БОЦ олимпийского резерва по конному спорту" и др.
После концертной части фестиваля его участники посетили ГУО «Брестский областной центр туризма и краеведения детей и молодежи» (экологический профиль), где была продолжена интерактивная программа с посещением контактного зоопарка.

Информационное сопровождение фестиваля обеспечивалось приглашенными средствами массовой информации: РУП РТЦ «Телерадиокомпания Брест» (https://youtu.be/davrrkj4hHg), телекомпания ООО «БУГ - ТВ» (https://youtu.be/QS9zewgCIkY), телеканал «ЛАГУНА ТВ» (https://youtu.be/jMOlO3_9D8c), Брестская областная газета «Заря», «Настаўніцкая газета», редакция газеты «Вечерний Брест».

Основными каналами информационного продвижения фестиваля являются: сайт главного управления по образованию Брестского облисполкома: https://brest-edu.gov.by/, сайт ГУО «Брестский областной центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации»: https://bockroir.by/, социальные сети. 

Спонсоры фестиваля: СП ОАО «Брестгазоаппарат», СП "Санта Бремор", проектное бюро «Rembox», ООО «ЕвроОтель» - Хилтон отель, Республиканское общественное объединение "Белорусский детский фонд" (Бресткое отделение), Брестский благотворительный местный фонд «Новое Поколение», Брестская областная общественная организация «Белорусский союз женщин».

2 июня – состоялся педагогический совет «Итоги работы за 2021/2022 учебный год: анализ работы специалистов ОЦКРОиР по всем направлениям деятельности, подведение итогов работы по самообразованию специалистами ОЦКРОиР (творческие отчеты), анализ методической работы в ОЦКРОиР, анализ работы региональных ЦКРОиР. 

6-7 июня 2022 года Жук Т.В., директор ГУО «Брестский областной центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации», приняла участие в работе государственной экзаменационной комиссии по специальности «Физическая реабилитация и эрготерапия» в УО «Полесский государственный университет» в качестве председателя.
В течение месяца проводились заседания ПМПК, подготовка ответов по реализации Национального плана действий по реализации Конвенции ООН о правах людей с инвалидностью, Совместного плана действий по предупреждению инвалидности и др., ответы по поступившим обращениям граждан в МО РБ и Администрацию Президента РБ.
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